

ГОЛЛАНДСКИЕ МОРЯКИ В РУССКОМ ФЛОТЕ ПРИ ПЕТРЕ I

Когда на рубеже XVII и XVIII вв. в России создавался регулярный военно-морской флот, остро встал вопрос обеспечения его обученными кадрами. Быстро решить кадровую проблему путем подготовки офицеров и рядовых моряков из природных россиян было невозможно, поэтому Петру I пришлось обратиться к найму на договорной основе людей, имевших опыт службы во флотах старых морских держав.

Наем иноземцев-моряков для строившихся на Дону и Воронеже кораблей в основном был произведен Великим посольством в Голландии в 1698 г. Согласно "приемному списку" иностранцев в Российской флот, который регистрировался в Адмиралтейском приказе, в Архангельск летом 1698 г., до 20 июня, для службы в корабельном флоте прибыли 3 капитана (все голландцы), 23 коменданта (15 голландцев), 35 поручиков (19 голландцев), 16 штурманов (8 голландцев), 15 подштурманов (8 голландцев). Среди нижних чинов выходцев из Нидерландов было меньше: из 36 боцманов - 5, из 31 боцманната - 6, из 15 констаплей - только один, из 339 матросов - лишь 24. Из нанятого тогда для флота 51 лекаря 15 также являлись голландскими гражданами.

В 1703 г. голландец, вице-адмирал К.Крюйс снова нанимал в Нидерландах моряков для корабельного флота России; из 174 завербованных, национальная принадлежность которых указана в списке, голландцы составляли большинство - 89 человек.

По списку личного состава Балтийского флота на 1 января 1708 г. вторым флагманом после адмирала Ф.М. Апраксина был вышеупомянутый

ны К.Крюйс, третьим - Петр I, имевший чин капитан-командора; большинство капитанов были голландцами.

Преобладание голландцев в офицерском корпусе флота нашло отражение в том, что практически до конца Северной войны в среде офицеров голландский язык имел значение общепринятого. Это был первый западноевропейский язык, которым овладел Петр I. В 1698, 1704 и 1712 гг. были опубликованы "Генеральные сигналы, надзираемые во флоте его царского величества" - тоже на голландском языке, в феврале 1716 г. "Генеральные сигналы, надзираемые во флоте во время бою" были отпечатаны по-русски с параллельным переводом на голландский язык. Секретарь датского посланника в России Ю. Юля Р. Эребо вспоминал, что в 1710 г. вынужден был заняться в Петербурге изучением голландского языка, поскольку, по его словам, "все иностранцы, которых множество в русском флоте, к какой бы национальности они ни принадлежали, знали по-голландски".

К концу правления Петра I доля иностранцев в русском флоте резко упала. На 24 апреля 1724 г. среди штаб- и обер-офицеров иностранцев было 57 чел.; среди младших командных чинов из 20 мая 1723 г. - 128 чел., в рядовом составе флота - лишь 5 чел. Потребность в найме иностранцев сокращалась по мере подготовки моряков из россиян.